

优质护理在肝胆外科引流管护理中的效果分析

岳 萍

陇西县第一人民医院 甘肃定西 748100

【摘要】目的 分析优质护理在肝胆外科引流管护理中的效果。**方法** 选取我院 2017 年 8 月 -2018 年 11 月期间肝胆外科中收治的放置引流管患者 108 例纳入本位实验，将 108 例患者分为实验组和对照组，对照组采取常规护理，实验组采取优质护理，对比两组患者的护理满意度及并发症发病率。**结果** 实验组患者对优质护理的满意度高于对照组，两组患者护理满意度对比具有差异表示统计学有意义， $P < 0.05$ 表示统计学有意义。实验组患者采取优质护理后，出现 1 例感染、1 例胆道出血，对照组采取常规护理后，出现 1 例胆漏、3 例感染、3 例胆道出血、4 例意外拔管，对比两组患者护理后并发症发病率对比具有差异表示统计学有意义， $P < 0.05$ 。**结论** 为肝胆外科引流管治疗患者采取优质护理后，能够有效提高护理满意度，降低患者护理后并发症发病率，保证患者引流管治疗的安全性，提高治疗效果，促进患者预后效果。

【关键词】 优质护理；肝胆外科；引流管；治疗效果

【中图分类号】 R473.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2020) 02-125-02

肝胆外科常见的疾病包括肝内外胆管结石、急性梗阻性化脓性胆管炎、胆道肿瘤等，大多数患者需要采取手术治疗，术后需要放置 T 引流管将患者体液引流到体外，通过优质护理的实施能够降低了并发症的发病率，提高治疗的安全性和有效性，促进患者预后效果。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选取我院 2017 年 8 月 -2018 年 11 月期间肝胆外科中收治的放置引流管患者 108 例纳入本位实验，将 108 例患者分为实验组和对照组，两组患者各有 54 例。实验组中有男性 30 例，女性 24 例，患者平均年龄为 (58.4 ± 3.3) 岁，对照组中有男性 31 例，女性 23 例，患者平均年龄为 (55.8 ± 4.3) 岁。

1.2 方法

1.2.1 对照组

对照组采取常规护理，护理人员要注意观察引流管引出胆汁的量、颜色及性质，做好记录，正常成人每日分泌胆汁 800 - 1200ml，呈黄绿色，清亮，无沉淀，有一定的黏性，如胆汁过多，提示胆道下端梗阻的可能。如胆汁浑浊，应考虑结石残留或胆管炎症未必控制。要立刻通知主治医生实施对症处理。将 T 管穿出后在腹壁缝合后保证引流管的固定性，避免引流管是否出现弯曲、折叠、压迫等情况，引流袋放置位置要低于患者的腹部切口，患者采取平卧位，引流袋要低于腋中线从而可避免胆汁反流的情况，同时引流袋放置位置也不能过低避免胆汁引流过多^[1]。PTCD 导管患者的护理，要观察患者是否出现胆道出血、胆道感染、胆汁泄漏等并发症发生。胃肠减压管以及空肠营养管要妥善固定后，保持导管的引流通畅度，避免导管发生弯折^[2]。

1.2.2 实验组

实验组采取优质护理。使用管道记录单，制定符合患者病情的管道护理记录单，护士长也要定期进行检查保证记录单记录规范且有效。第一：为患者及家属实施健康宣教知识，向患者及家属讲解管道的相关知识以及留置引流管的目的，嘱咐患者翻身、下床行走、排便的时候要注意引流管防止脱出^[3]。第二：舒适护理。胃管留置患者要注意降低口腔感染的发病率，保持口腔的湿润度，给患者漱口水顺口，用温水保持嘴唇的湿润。所有的管道都用 3M 胶布或者导管固定实施固定，避免出现导管意外脱落。第三：保持引流通畅，定期从引流管的近端向远端挤压，以保持通畅。定期观察并记录

引流管引出胆汁的量、颜色、及性质。术后 1 - 2 日胆汁的颜色可呈淡黄色浑浊状，以后逐渐加深，清亮。若胆汁突然减少甚至无胆汁引出，提示引流管阻塞、受压、扭曲、折叠或脱出，应及时查找原因和处理；若引流出胆汁量过多常提示胆道下端梗阻，应进一步检查，并采取相应的处理措施。第四：日常巡查和交接。在巡查的过程中要重视患者的主诉，I 类导管必须加强巡视，做好护理记录，要制定合理的护理人员交接班制度第五：感染的预防和护理 1) 采取合适体位：病情允许时采取半坐或斜坡卧位，以利于引流和防止腹腔内渗液积聚于膈下而发生感染；平卧时引流管的远端不可高于腋中线，坐位、站立或行走时不可高于腹部手术切口，以防止引流管和胆汁逆流而引起感染。2) 加强皮肤护理：每日清洁、消毒腹壁引流管周围皮肤，并覆盖无菌纱布，保持局部干燥，防止胆汁浸润皮肤而引起炎症反应。3) 加强引流管的护理：定期更换引流袋，并严格执行无菌技术操作。4) 防止胆管内压力升高导致胆汁渗漏和腹腔内感染。^[4]。第六：T 管拔管的护理，若 T 管引流出的胆汁色泽正常，且引流量逐渐减少，可在术后 10 日左右，试行夹管 1-2 日，夹管期间应注意观察病情，病人若无发热、腹痛、黄疸等症状，可经 T 管作胆道造影，如造影无异常发现，在持续开放 T 管 24 小时充分引流造影剂后，再次夹管 2-3 日，病人仍无不适时即拔管。拔管后残留窦道可用凡士林纱布填塞，1-2 日可行自行闭合。若胆道造影发现有结石残留，则需保留 T 管 6 周以上，再作取石或其他处理。

1.3 统计学方法

采用 SPSS22.0 统计学软件分析本文数据，患者的并发症发病率、护理满意度采用卡方检验，用 % 表示，两组患者护理效果对比具有差异表示统计学有意义， $P < 0.05$ 。

2 结果

2.1 两组患者护理满意度对比

实验组患者对优质护理的满意度高于对照组，两组患者护理满意度对比具有差异表示统计学有意义， $P < 0.05$ 表示统计学有意义。见表 1。

表 1：两组患者护理满意度对比

组别	例数	非常满意	满意	不满意	满意度 (%)
实验组	54	41	12	1	53 (98.15%)
对照组	54	32	13	9	45 (83.33%)
P					< 0.05

2.2 两组患者护理后并发症发病率对比

实验组患者采取优质护理后，出现1例感染、1例胆道出血，对照组采取常规护理后，出现1例胆漏、3例感染、3例胆道出血、4例意外拔管，对比两组患者护理后并发症发病率对比具有差异表示统计学有意义， $P < 0.05$ 。见表2。

表2：两组患者护理后并发症发病率对比

组别	例数	感染	胆道出血	胆漏	意外拔管	发病率(%)
实验组	54	1	1	0	0	2(3.70%)
对照组	54	3	3	1	4	11(20.37%)
P						<0.05

3 讨论

随着我国社会的进步，人们生活水平的提高，我国医疗水平也得到极大的提升，常规护理无法满足肝胆外科患者对护理的需求，通过优质护理是以患者为中心实施优质护理服务，有利于提高和加强患者的护理质量和水平，也能够提高患者对护理的满意度^[5]。

(上接第122页)

要考虑到实际面对的患者情况多种多样，不可能简单片面的笼统一刀切处理。要考虑实际执行效果，而不能仅仅停留在表面形式化的状况。对于护理人员的管理也需要人性，要考虑护理人员有基本的人性化诉求，这样才能保持工作质量，提升对护理工作的忠诚度，提升工作素养。要做好人员合理的排班与交接班处理，避免工作疏漏，保持合理的工作负荷，由此来更好的保证工作水准。

综上所述，普外科护理中运用人性化护理管理可以有效的减少护理不良事件，提升患者对护理工作的认可度，构建和

(上接第123页)

郁等负面情绪，继而影响患者血液透析诊疗护理依从性与干预效果^[2,3]。糖尿病肾病优质护理干预综合患者治疗过程中的多种因素，从患者的角度出发，分别对患者饮食、心理、皮肤等方面实施针对性干预，通过预见性护理干预措施，协助糖尿病肾病血液透析患者减少并发症的发生^[4]。

本次研究显示实验组患者持续血液透析期间并发症发生率比对照组低，由此可见，糖尿病肾病血液透析患者优质护理干预可提升血液透析治疗安全性。

(上接第124页)

在对患者进行放疗时，会接触一些对身体危害性比较大的放射线，从而导致患者身体出现严重的并发症。对于头颈部肿瘤患者比较常见的并发症为口腔溃疡，放射性皮炎，营养不良，中耳损伤等等。有关专家认为，对患者采用优质护理能够有效提高患者的整体护理效果。优质护理，通过对患者进行心理疏导，帮助患者改善对疾病治疗存在的恐惧，同时能够有效改善患者的不良情绪。通过对患者进行口腔护理，注意患者饮食前后漱口并及时填充坏掉的龋齿，通过对患者不同疾病进行针对性的护理，从而减少并发症的发生^[4-5]。为了验证文献的有效性，本次选取在我院进行治疗的患者进行综合对比分析，结果采用优质护理的实验组相比于对照组具有明显优势，再一次验证了优质护理的临床价值。

综上所述，在头颈肿瘤患者护理中可采取优质护理，临床

综上所述，为肝胆外科引流管治疗患者采取优质护理后，能够有效降低护理满意度，降低患者护理后并发症发病率，保证患者引流管治疗的安全性，提高治疗效果，促进患者预后效果。

参考文献

- [1] 许建华, 孙慧, 王双双, 等. 优质护理在肝胆外科引流管护理中的应用效果分析 [J]. 医药前沿, 2019, 9(28): 181.
- [2] 胡冬芳. 优质护理在肝胆外科疾病引流管护理中的效果分析 [J]. 养生保健指南, 2018, (14): 191.
- [3] 邓雪莉, 郭琳莉. 优质护理在肝胆外科引流管护理中的效果分析 [J]. 中国保健营养, 2017, 27(19): 185-186.
- [4] 于跃. 优质护理在肝胆外科引流管护理中的效果分析 [J]. 中国保健营养, 2017, 27(13): 227-228.
- [5] 周艳, 卜剑, 陶慧. 优质护理在肝胆外科引流管护理中的效果分析 [J]. 中国卫生标准管理, 2017, 8(1): 152-153.

谐医患关系。

参考文献

- [1] 李秀娟. 人性化护理在普外科护理管理中的应用价值分析 [J]. 健康大视野, 2019, (22):283.
- [2] 赵俊华, 穆睿华. 人性化护理在普外科护理管理中的应用体会 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(70):60, 89.
- [3] 王春秀. 人性化护理在普外科护理管理中的应用 [J]. 养生保健指南, 2019, (34):353.
- [4] 吴筠, 丁秀荣. 人性化护理在普外科护理管理中应用体会 [J]. 中国保健营养, 2019, 29(22):205.

参考文献

- [1] 张海燕. 优质护理对老年糖尿病肾病血液透析患者的影响效果观察 [J]. 养生保健指南, 2019, 21(47):161.
- [2] 曹燕. 优质护理对糖尿病肾病血液透析患者护理效果的影响 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(45):15.
- [3] 赵心卉. 优质护理对老年糖尿病肾病血液透析患者的影响研究 [J]. 中国保健营养, 2019, 29(30):246.
- [4] 孙继娟. 优质护理和常规护理对老年糖尿病肾病血液透析患者的效果对比 [J]. 中国现代药物应用, 2019, 13(4):187-188.

效果显著，值得临床推广和应用。

参考文献

- [1] 张维维. 临床路径在头颈部肿瘤患者放疗护理中的应用效果 [J]. 世界临床医学, 2017, 11(5):205-206.
- [2] 符云霞, 何晨贞, 崔媛. 临床路径在头颈部肿瘤患者放疗护理中的应用 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(44).
- [3] 何萃, 郭立兵, 温圆圆. 个体化康复训练计划对头颈部肿瘤放疗患者生活质量的影响观察 [J]. 智慧健康, 2018(12):46-47.
- [4] 李慧, 伍金花, 黄亚斯. 肿瘤放化疗患者跌倒预防中优质护理流程管理的应用研究 [J]. 中外医学研究, 2019, 17(23):90-92.
- [5] 孙彩萍. 临床护理路径在头颈部肿瘤病人放疗护理中的效果评价 [J]. 当代护士: 学术版 (中旬刊), 2017(6):72-73.